

赓续初心担使命 丹心一片向阳开

记咸安区“十佳师德标兵”、咸安区官埠桥镇官埠小学校长余斌

●记者夏咸芳
通讯员余德志 胡义峰 范海建 孙强

一个好校长就是一所好学校。一所出色的学校总是跟一个出色的校长联系在一起。在咸安区官埠桥镇官埠小学就有这样一位校长:自1994年从教至今,他像一颗螺丝钉,义无反顾地“钉”在了学校,兢兢业业,一丝不苟,为党育人,为国育才,这一“钉”就是执着的27年。

27年来。他把最美好的青春年华奉献在三尺讲台之上,满园“桃李”之中,用饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩,认真履行着人民教师的职责和义务。无论是作为普通教师还是校长,作为一名党员,他都将自己对教育的无限热爱之情化为工作上的不竭动力,带领着教师们在学校发展的道路上披荆斩棘、坚毅前行,赢得了学生的喜爱,同事的信赖,社会的好评,领导的认可。今年教师节,他被区教育局评选为咸安区“十佳师德标兵”。他,就是咸安区官埠桥镇官埠小学校长余斌。

◆以人为本 科学治校

工作上,余斌积极服从组织分配,相继在不同的学校任教,先后担任过班主任、教务主任、副校长、校长。2014年,余斌服从组织安排从城区调到栗林小学任校长,当时

的栗林小学从师资力量到软硬件设施均不齐备,导致很多周边学子舍近求远,去城区优质小学附近租房读书。为改善学校办学条件,余斌到任后,积极取得上级教育主管部门的支持,想方设法多方筹措资金不断完善办学条件,经过锲而不舍的努力,终于使栗林小学校容校貌大为改观,在国家教育均衡发展验收中顺利通过了上级验收。

扎实的工作作风,有力的治校举措,得到了咸安区各级教育主管部门的高度肯定,2017年,咸安区教育局再次对余斌委以重任,将其调到咸安区官埠桥镇官埠小学任校长,这一次,他面临着更高的挑战:在不断完善办学条件下,着力于未成年人思想道德建设。经过前期调研,余斌和校行政班子共同制定了“以人为本,以爱育爱”的办学思想,着力培养学生的优良品质,致力打造“充满文化的校园、充满爱心的教育、充满欢乐的学生”的爱心校园,获得了家长和社会的广泛认可(本报曾予报道)。2017年,该校顺利通过了全国教育均衡发展复检。就这样,不管走到哪里,无论教学环境多么差,教师待遇多么低,生活多么艰苦,余斌从不抱怨不放弃,用责任、用奉献、用实干,坚守着乡村小学这块教育圣地,以一流的工作业绩为教育工作增辉添彩。

◆春风化雨 情系师生

情系师生,乐于助人,是余斌在工作中的真实写照。作为学校领导,余斌从不摆校长架子,他待人处事公正民主,宽厚仁和,关心关爱全校师生。生活上,余斌把学生视为子女,把学生家长视为自己的家人和朋友。每当学生们遇到学习和生活上的困难,余斌知悉后总是尽心尽力地帮忙;对贫困教师的困难、疾苦,余斌更是热情帮助,关怀备至。

在抓好学校日常工作同时,作为校长,余斌还注重对青年教师的培养,常和他们促膝谈心,了解他们的思想,关心他们的生活,倾听他们的烦恼,手把手的教他们如何管理学生,管理班级,引领他们的专业成长。针对近几年,学校新招录的青年教师较多,非师范专业占比大的情况,余斌与校行政人员共同斟酌,制定出青蓝结对名单,让老教师助力青年教师快速成长。很快,学校的青年教师们便能独当一面,其中程莉、饶雪、袁萍三人次获得省级论文一二等奖,陈艳、程莉两人在“一师一优”优质课竞赛中获市级奖,程莉、袁萍、廖琛、黄梅香、王画曼五人在区级优质课中获奖。

◆立足岗位 坚守初心

教育质量是学校的命脉。为此,余斌带领全校教师认真学习教育教学知识,掌握现代教育教学理念,并大胆尝试创新教育教学工作。为提高全校各科目的教学质量,余斌经常组织全校教师开展教学研讨课、听评课活动,举办各类座谈会,抓细抓实教学常规和各类质量分析,及时发现问题,进行调整和改善,促进了学校教学质量的提高。他还精心组织各类考试,从监考要求、改卷过程、试卷讲评等方面层层把关,考试结束后,及时召开有针对性的质量分析会。针对成绩较好和较差的两头学生,余斌制定出切实措施,指导各教研组开展培优辅差工作,并要求各教研组不断总结经验,提高效率。同时,他还经常组织有经验的教师进行学法指导,提高学生的学习兴趣。在他的带领下,全校呈现出一派校风正、学风浓的良好风气。余斌本人也收获了累累硕果:先后多次获得“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“优秀教师”“先进工作者”“先进行政干部”“骨干教师”“安全工作者”等荣誉称号。



先进个人”“访万家先进个人”等荣誉称号,2006年7月,他的论文《长方体和正方体的体积计算》在湖北省第七届教育技术理论与实践征文中获优秀论文二等奖;2007年11月,获市小学生作文竞赛荣获教师指导奖;2008年5月,获市数学奥林匹克“教师指导奖”;2008年10月,获区论文一等奖;2009年6月,获省中小学生作文竞赛教师指导奖;2010年8月,获优质课竞赛一等奖;2011年9月,获区级论文优秀奖;2012年5月,荣获全国中小学生数学竞赛“优秀教练”;2012年6月,获课件制作大赛三等奖;2012年10月,获教学设计二等奖;2014年6月,获全国中小学生数学竞赛优秀教练……

面对纷至沓来的荣誉,余斌说:“今日的成绩是明天的起点,我将一如既往把对党的忠诚献给所挚爱的教育事业!”

献寸心三尺讲台 育桃李满园芬芳

记咸安区“优秀教师”、咸安区实验学校教师章敏

●记者夏咸芳
通讯员余德志 胡义峰 范海建 孙强

有人把教师称为“阳光下最高的职业”,也有人把教师喻为红烛,燃烧了自己,照亮了别人。

在咸安区实验学校,就有这样一位女教师,29年来,她辗转于农村、乡镇和城市各中小学之间,一直担任着班主任工作。她用真心将教育理念转化为有温度的关怀,言传身教,以爱育爱,以德育德,培育出一届又一届优秀学子。她用才学、能力、品质和魅力感染着学生,给予他们成长的力量,赢得了数以万计家长的尊敬和信任。今年教师节,她被区教育局评为咸安区“优秀教师”。她是章敏,是咸安区实验学校的一名老教师。

◆刻苦钻研 一切为了学生

教学中,章敏始终坚持终生学习的理念,不断提高自身修养和专业水平,“求实、创新、严谨、扎实”地开展教学工作,积极探索教育教学规律,运用先进的教学理念来指导学生。

作为一名语文老师,每次上课前,章敏都会精心准备教案。与常人所不同的是,章敏的教案尤其新颖,直接让学生由爱学变成乐学。如,她在讲散文时,会进行配乐朗诵,让学生沉浸在散文优美的意境之中;在讲述

记叙文时,会教学生分角色朗读,让学生身临其境;而小说的故事表演,词语大赛等活动在她的课堂上尤为常见。她还会根据课堂的内容,采用不同的教学方式。如启发式、探讨式、合作研究式、自学式和讲授式。充分调动学生在课堂上的学习热情,学生不仅是争先恐后的展示自己的学习心得、才华,更多的是提出自己不同见解和疑惑,使每个学生每堂课都学有所得,体会到语文的魅力。

课余时间,章敏勤于钻研教材,准确把握课文重点难点,精心设计教学过程、板书设计、作业,注意了解学生实际,加强学法指导,做到心中有学生,胸中有教法,让课堂动起来。在每学期中期末考试中,她所任教班级成绩在年级一直名列前茅。

大道酬勤,2017年,由章敏主讲的《赫尔墨斯与雕像者》获第十五届“全国中小学信息技术创新与实践活动决赛‘未来课堂’名师优课国级三等奖;她还多次获得学校、区级优质课竞赛一等奖;2005年8月,她所撰写的论文《探研生活现象 领导勇人生》在《当代优秀教研成果总览》上发表,荣获国级优秀论文一等奖;2018年9月论文《如何在初中语文教学中渗透班主任管理教育》获国级一等奖,发表在《新教育时代》杂志上。与此同时,她指导学生的作文阅读竞赛多次获市区级奖项,她本人也多次被评为优秀指导老师,在年度考核中多次被评为优秀。

◆爱心育德 为了学生的一切

师德之魂在于“爱”,爱是师生交往中的粘合剂,作为班主任,章敏认为:教师的爱应播撒在学生集体中,教师的爱应插在学生的坎上,包括对优等生的培育,对一般生的

促进,对特殊生给予的特殊的关怀,对后进生给予的偏爱。

在实际工作中,章敏时时处处牵挂着学生:每天早晨巡视教室,先查看是否有学生缺位;季节交替时候,章敏会查看学生衣服增减情况;学生生病时,她主动与家长取得联系,并在学生痊愈后,联合各科教师,分别为他们补齐所缺失的课程。2017届孟珂同学至今还记得,刚进初一时,他每次考试都是语文拖后腿,为此,章老师多次上门与他父母进行沟通,共同制定家校培育计划。课堂上,章老师会对他采取多提问,课后又针对性地进行免费辅导,并帮他推荐阅读书目,让他读完之后写读书笔记等方式,多管齐下使孟珂的语文成绩得到快速提高,中考时,孟珂以总分571分的优异成绩考上了鄂高,其中语文考了105分。

◆毕生坚守 只为理想信念

工作中,章敏非常注重对年轻教师的传帮带,在青蓝结对中,她对新教师从备课、撰写教案、上课、试卷难易程度的把握,到教学技能上,都给予新教师耐心细致的辅导,并经常与其探讨教学方法,提高新教师教学水平,在她的指导下,年轻教师们很快成熟,成为学校教学骨干。

作为一名有着29年教龄的老教师,章敏深知,要想提高学生的成绩,只有各科教师齐心协力,才会见成效。为此,课余时间,章敏经常与各科教师进行沟通,了解学生动向,以及班上学生的特长、爱好,课堂纪律,学生学习态度,是否能按时按量完成作业等。作为班主任,章敏还经常有意地向学生介绍任课老师的一些优点。如性格、爱好、特长、教育教学方面的成绩等,以



博得学生对任课老师的尊敬和信任,使他们因尊其师而重其教。由于措施有力,方法得当,章敏所带班级被评为校“文明班集体”“卫生班集体”她本人也多次获评“优秀班主任”称号,赢得了学校领导、老师和家长的一致好评。

面对众人的赞誉,章敏谦逊地说:“教育是我终身奉献的事业,我将以更加踏实的工作作风,孜孜以求的探索精神不断完善自我,不断超越自我。献寸心于三尺讲台,忠于人民教师这一高尚的职业。没有最好,只有更好。”



咸安区教育局